診療相談窓口に寄せられた事例の情報提供

山口県医師会の「医療相談窓口情報」留意項目（平成21年1月～12月）

〈診断書の交付について〉

　患者さんの申請から交付までに要する期間が、早い医療機関で1週間以内、遅い医療機関で3～4ヶ月となっております。診断書の種類によって差異はあると思われますが、患者さんの利便性を考慮し、概ね2週間以内を目途に交付いただきますと幸甚であります。

〈セカンドオピニオンについて〉
　医療保険制度（診療報酬）としては、診療情報提供料500点が設定されておりますが、患者さんからは、「面と向かって主治医には言い出しにくい」というご意見が多数寄せられております。その対応策として、「他院でのセカンドオピニオンを希望する場合は、当院受付へお申し出ください」等の掲示や用紙を準備してご対応いただきますと幸甚であります。

〈医療機能情報提供制度の充実について〉
　平成21年4月より、県健康福祉部地域医療推進室及び各医療機関のご協力により、各医療機関における59項目の情報検索が、インターネット上（山口県医師会HP「医療機関の検索」）において可能となり、患者さんの利便性は飛躍的に向上いたしました。今後とも制度充実にご協力いただきますようよろしくお願いいたします。

